

不强制的“最美评选”也未必公正

□一家之言

□毛建国

近日,深圳市几家单位联合组织了“深圳最美政法干警”评选活动,总共32名候选人,要从中选出10名“最美政法干警”。有网友反映,深圳南山区一所学校强制老师选择所属区里一位候选人,并与老师绩效考核挂钩。校方称活动是老师们“想投就投”,南山区政法委则表示,不会强制要求学校投票。(1月4日人民网)

面对有关方面的否认,很

多人不禁莞尔一笑。且不说网友爆料“有图有真相”,想想过去媒体报道的,一些地方连捐款都能强制,强制投票又有什么不可能。当然,正如有关方面否认的,强制是不妥的——这也没有过多讨论的必要,真正值得深思的是,即便不存在强制投票,这样的评选活动就能保证公正吗?

一段时间以来,类似的“最美”评选各个层面都有,从激励作用上讲,适当举办评选,能够营造一种正确导向。然而,任何一种评选,公正都是生命力所在,可出现在眼前的评选,能够保证公正吗?

就现实来看,到底谁能当选,主要看自己的“拉票能力”和单位的“组织能力”。如果身在一个坚强有力的单位,有人帮着组织,自己也有丰富关系网,肯低下头来拉票,那就能够得到高票;如果身在一个小单位,自己又要顾着斯文,在这样的评选中必然吃亏。当评选只剩下刷脸时,已然失去公信。

一项有意义的评选,从初心上讲,应该是从中选出真正的优秀者。这种正向激励作用是由公正保证的,如果一项评选,毫无公正可言,最终脱颖而出者,并非工作

优秀,而只是“刷脸优秀”,这样的评选还有什么意义?由此带来的只能是劣币驱逐良币,从而出现“老实人吃亏,投机者得利”的现象。

“深圳最美政法干警”评选,无论是否存在强制投票的现象,都未必能保证公正。需要回答,这32个候选人,有几人具有广泛知名度?如果公众对候选人并不了解,又如何作出有价值的投票?即便有关方面提供了只言片语的介绍,可距离公众真正了解也有十万八千里。而且,有关方面能不能保证投票是独立和公正的,并不存在有人

拉票刷票?如果一个人最终当选靠的不是工作能力,而是“拉票能力”,那对于推动工作只会起到副作用。

时间进入年关岁底,又进入各种评选泛滥时。评选没有原罪,可鉴于倾向性问题的存在,最好还是控制在本系统之内——毕竟一个人的工作状态,系统内部最为了解,外面的人其实陌生得很。即便需要面向全社会,也应该进行充分宣传,让公众有一个熟悉过程。不必讳言,不强制的最美评选也未必公正,而泛滥的最美评选应有所节制。

专业的司法拍卖不该“擦枪走火”

必不可少的一种手段。但即便是淘宝上的普通卖家,卖东西的时候也要考虑自己提供的商品或者服务是否合法合规,何况是司法拍卖。令人遗憾的是,近几年来竟然真的发生了好几起司法拍卖涉嫌违法的事件。

比如说2015年3月曾有媒体报道,浙江温州瓯海法院先后两次在网上司法拍卖平台公开拍卖了一批书画,这批书画落款签章均为现当代名人,其中一部分在拍前就已被鉴定为赝品;2016年12月,河南宜阳法院网上公开拍卖强执物品时,明确标注其中一款为“高仿LV包”,引起

争议后还回应称“已标注高仿,因此不存在欺骗”。

这一次,就在天津一位张大妈因为摆射击摊打气球而获刑之后不久,河南信阳市新县法院的司法拍卖中竟然出现了类似的“枪支”。于是有媒体发问:法院也在拍卖仿真枪,张大妈咋想?事实上,早在2012年,就有人因买卖、持有可发射BB弹的玩具枪获刑。

“吃瓜群众”一不留神,或许会忘记出售、购买“高仿LV”涉嫌商标侵权,或者忘记“玩具枪”可能存在的法律问题,但是身为法院工作人员,怎么能忘

记自己的“专业”呢?根据《商标法》的规定,销售侵犯注册商标专用权的商品,属于侵犯注册商标专用权的行为。至于玩具枪的问题,根据公安部于2007年公布的《枪支致伤力的法庭科学鉴定判据》、2010年发布的《公安机关涉案枪支弹药性能鉴定工作规定》:不能发射制式弹药的非制式枪支,当所发射弹丸的枪口比动能大于等于1.8焦耳/平方厘米时,一律认定为枪支。

法规“红线”不可触碰,尤其是法院等司法部门,更要成为遵守法纪的典范,而不能给

人“双重标准”的印象。司法拍卖涉嫌违法,伤害的是法律的尊严和法院的可信度,广大群众或许会想:司法拍卖都知法犯法,审判和执行工作当中,又能否坚守法律呢?

司法拍卖是司法工作的重要一环,绝不可忘记法律二字,在任何一个环节,都理应体现专业精神。所以,此事或许说明,我们不仅要清理司法拍卖当中不合法的东西,还该进一步清理司法系统当中不专业的人员。

(摘自《法制晚报》,作者庞嵒)

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

点亮多彩世界 爱让梦想起航

福彩启动“我为盲童捐本书”公益活动

助仪式。

活动当天,青岛福彩志愿者来到位于青岛市北区文登路44号的青岛市盲校,为盲校学生送去了价值万元的盲文图书,这些书籍大都为孩子们喜欢的科普类、故事类书籍。在现场老师的主持下,志愿者们将一本本盲文书交到孩子们的手里,希望通过这次活动可以帮助孩子们培养“阅读”的兴趣,借助书籍让他们“看见”并认识更广阔的世界。在活动现场,福彩志愿者们还带来一批羽绒服,这是为家庭困难的盲童带来的过冬棉衣。

孩子迫不及待“读”起来

丰富的课外书籍是孩子了解

世界、认识世界的一扇门,参加捐贈仪式的孩子脸上洋溢着欢乐与幸福。虽然他们很多人眼睛看不到,或者视力模糊,但是从他们激动的笑脸上,人们都感觉到这次图书捐助的重要性。

接过志愿者手里的书,冯晓萱一直将书牢牢地抱在怀里,时不时轻轻地贴在脸颊上。回到座位上,冯晓萱就与周边的小朋友们迫不及待地“看”了起来,还轻轻地念了起来。

“我非常高兴,非常喜欢这本书。”10岁的王子琪已经上四年级了,她告诉笔者,“我拿到这本书是关于生活的。”

为了表示对爱心人士的感谢,青岛市盲校的孩子们为现场

的志愿者们进行了精彩的歌舞表演,借助《虫儿飞》等欢快的歌舞,孩子们对长期以来爱心人士的关怀与帮助进行感谢,志愿者们也被孩子们对生活的热爱与积极乐观的态度所感动。

“非常感谢青岛福彩的叔叔阿姨今天来到学校,为孩子们带来书籍与漂亮的新衣服。”青岛市盲校曲桂平老师代表孩子们对福彩志愿者们表示感谢,“在新年到来之际,爱心人士为孩子们带来了精神食粮与新年衣服,这是对孩子们最好的鼓励,同时,也感谢社会各界人士对这些特殊孩子的关怀。”

书香传递,请您接力

一本书,一个世界。对于这些特殊孩子而言,书本的世界精彩非凡,借助这些书籍,孩子充实自己,认识了自己无法看见的世界。这些书籍承载着福彩与社会各界对孩子们的关爱。与此同时,我们也希望更多人士加入其中,让书香传递下去。

据青岛市盲校老师介绍,目前青岛市盲校小学级部共有学生218名,有少部分家庭条件较好的学生配备了能够帮助盲人阅读的电子设备,还有很多孩子因为家庭条件所限,没有类似设备。如果有爱心企业或机构愿意为孩子们提供此类阅读设备,可以与青岛新闻网联系,电话:0532-68873279。(孙超)

双色球598万大奖得主:享受购彩过程中那份默默的等待

吉星高照,福气盈门。12月27日晚开出的福彩双色球第2016152期中,共中出一等奖17注,单注奖金598万多元,其中一注花落泰安市福彩第37092115号站点。近日,大奖得主王女士(化名)来到泰安市福彩中心进行了大奖登记。据悉,王女士有着多年购彩经历,对双色球游戏有着浓厚的情结。

“之前只是中些小奖,最大奖也只是50元,而这次大奖来的太突然,有点措手不及。”据王女士

介绍,她购彩已有十余年,是一位老彩友,平时只要一有时间就去站点购彩。中奖当天晚上,王女士来到福彩投注站,看了几期双色球走势后,突然对前一期(2016151期)16、20、22这三个号码情有独钟,于是决定将这三个号码列为自选,随后随机选择2、8、9做为另外三个红号,加上一直坚守的蓝号7,组成一组号码。“除了这注自选,其他三注都是机选。”王女士说,自己一般身上只带10元现金,想着留下2元买单

餐,所以当天只购买了四注彩票。选完号码后就回到了家中,第二天一早习惯性打开电脑看中奖结果,当看到结果时感觉和自己所购买的彩票号码很像,立即拿出彩票进行对比,对比后发现其中的1注竟然一个号码不差,完全与当期号码一致。当时心情可以用“受宠若惊”来形容。说起中大奖感受,王女士说当时她心情太激动,几乎不敢相信好运就这样降临在自己身上。

“一直坚持购彩的信念,不中

奖就是献爱心做好事,享受购彩过程中那份默默的等待。”王女士认为,买彩票最重要的就是心态,只有保持好平和的心态才能使自己的购彩经历充满希望和快乐。当问及巨额奖金如何使用时,王女士表示父母身体不好,首先要保障家人身体健康,并会拿出来一部分奖金做善事回馈社会,还有继续购彩支持福彩公益事业。期待再一次来到福彩中心兑取大奖!

(徐兴霖)

